









За рубежом

«ВИВА ЭСПАНА ЛИБРА»

Американская интеллигенция с напряженным вниманием следит за гражданскими войнами в Испании. Ее подавляющее большинство — на стороне республиканского большинства испанского народа. Крупнейшие писатели, художники и журналисты высказывают в печати свое возмущение фашистскими зверствами, восхищение героизмом испанского народа и призывают к поддержке Народного фронта.

Редакция «Нью месес» получила письмо от Элли Уинтер, жены недавно умершего известного американского журналиста Линкольна Стеффенса, в котором она пишет: «Последнее предсмертное письмо моего мужа, Линкольна Стеффенса, к миру было приветствием испанскому Народному фронту, борющемуся против фашистского мятежа».

«Я вижу, — пишет Стеффенс в своем послании, — что бойцы Народного фронта борются за меня, за всех нас, за всех мужчин, женщин и детей... Мы должны завершить то, что они начали».

Секретарь первого американского съезда художников, известный американский художник Стюарт Дэвис, пишет: «Победа Народного фронта в Испании непосредственно касается каждого прогрессивного американского художника, потому что поражение испанского народа означает те реакционные силы в Соединенных Штатах, дальнейшее развитие и координация которых могут завершиться фашизмом».

Американские художники отказались представить свои работы на выставку, устроенную в связи с берлинской олимпиадой, и провалили этим летом план поездки американской делегации на большую международную выставку в Венеции.

Теперь долг всех прогрессивных художников и художественных организаций открыто выразить свою поддержку правительству и Народному фронту Испании в их замечательной борьбе против фашизма».

Рожуэлл Кент, известный американский художник и писатель, прислал в журнал «Нью месес» письмо, в котором он пишет: «Пусть не только женщины, но и все американцы, примут к сердцу предупреждение испанского народа об опасности угрожающей демократии, возмущаются тем, что мужчинам и женщинам не делают».

«ДЕЛО В РАЗВИТИИ»

В английском эстетском журнале «Транзит» (издается в Париже в ограниченном количестве экземпляров) печатается новый роман Джойса — «Дело в развитии». По заявлению автора, работа над книгой, которая должна продолжаться двенадцать лет, будет закончена не раньше 1940 года.

Размеры этого романа трудно преувеличить: уже сейчас напечатано свыше 3000 страниц.

События в романе происходят в разных городах и странах (Дублин, Ватерлоо, Малая Азия и т. д.). Начинается роман в Дублине, в 1904 году. Дальше действие переносится в доисторические времена, в эпоху Средневековья и, наконец, в первую четверть XIX века. Герой романа — скандинав, житель Дублина, друг королей и разных стран, время от времени переносится в символический образ — библейской горы. Его жена Анна Линия выступает по отношению к нему в роли сестры, а в образе ирландской реки Лайфей.

Роман начинается в дублинском городском саду «Феникс», где герой поставляет садоводство, затем он быстрое преобразование в Алама; «Феникс» превращается в Рай, на месте которого возмущает народ. Эдем. Здесь совершается преступление, таинственное отныне над всем человечеством. Дети ведут диалог в стиле Канны и Авеля, затем они переправляются в архангела Михаила и Люцифера, в дальнейшем принимают образы Касея и Брута и наконец олицетворяют своего брата Наполеона Бонапарта под Ватерлоо».

Тема романа — мир и человек, мужчина и женщина, преступление и наказание, познание и раскаяние. Сюжетные ситуации романа отнюдь не связаны между собой логической нитью. Язык романа чрезвычайно труден. Анна Линия в образе ирландской реки обращается к своему мужу, принимающему образ короля в Малой Азии, и в этот момент Джойс включает названия пятнадцати рек земного шара.



«Три крестьянина». Иллюстрация к книге С. Третьякова «Страна-перекресток».

«Страна-перекресток»

Выдающийся «Советский писатель» излагает в ближайшем времени книгу С. Третьякова «Страна-перекресток», возникшую в результате прошлогодней поездки делегации советских писателей и журналистов в Чехословакию. В основу книги легли очерки С. Третьякова, печатавшиеся в «Красной звезде».

«Страна-перекресток» — это художественный репортаж, беллетристическая описка наблюдений над страной — небольшой по территории, но чрезвычайно важной по своей международно-политической значимости, страной, имеющей почитаемую героическую историю и обитателями высокой талантливостью и энергией.

«Дружба»

«Дружба между народами СССР — большое и серьезное завоевание. Ибо пока эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и независимы. Никто не страшен нам, пока эта дружба живет и здравствует» — этими замечательными словами вождя народов т. Сталина открывался коллективный сборник писателей СССР, посвященный одноименной Грузии.

Сборник так и называется: «Дружба». Название это логически вытекает из всего материала книги.

В сборнике помещены статьи руководителей большевиков Грузии и Закавказья: т. Дж. Берия и председателя Совнаркома СССР Грузии т. Г. Мгалоблашвили. Основываясь на богатом фактическом материале, т. Дж. Берия и Г. Мгалоблашвили подробно рассказывают о хозяйственных и культурных достижениях Грузинской республики.

Рассказы Ниношвили

Сборник повестей и рассказов крупного грузинского писателя конца прошлого века Юрия Ниношвили вышел в Гослитиздате.

Юрий Ниношвили рассказывает в своей книге Юрия Ниношвили о героическом прошлом Грузии. С большой художественной силой показаны в рассказе «Симон» массовое обнищание крестьян, упадок сельского хозяйства в грузинской деревне с наступлением капитализма. В произведении «Гогна» Ниношвили повествует об упорной, но тщетной борьбе крестьян за свои права. Крестьяне — не единственные герои его произведений. В рассказе «Рыцарь извне» описаны быт грузинских помещиков, их жалости и интрижки.

Ниношвили — мастер рассказа. И это делает его книгу еще более ценной для русского читателя, мало знакомого с недавним прошлым грузинского народа.

Три новеллы о войне за Чако

Армандо УРКИХО

Тем же путем, которым сейчас генерал Франке с помощью итальянских и немецких флотов перебрасывает войска на Паранетский полуостров, четвертая лет тому назад отправилась из Испании экспедиция смелых разбойников-завоевателей, уничтоживших в Южной и Центральной Америке индейское население и создавшую им культуру, в частности культуру инков и ацтеков.

Четвертая лет назад Альваро Нуньес Рабеса де Вака пересек местность, отделяющую Атлантический океан от центрального массива парагвайских лесов — Бразилию Санта Катарины — в поисках золота и серебра, которые жаждала испанская корона. На своем протяжении своего пути Альваро Нуньес встретил отчаянное сопротивление индейцев гуарани.

Поблизко всем конкистадорам Альваро Нуньес задавал целью истребить индейское племя гуарани и принудил к исполнению своей кровавой задачи с тем же рвением, с которым генерал Кейно де Льяно и Франко убивает сейчас рабочих и крестьян в Эстремадуре и Андалузии.

Жюаномарианские конкистадоры являлись предшественниками современных «завоевателей» в деле насильственного испанского «культурного» и «американского» в Южной и Центральной Америке.

Племена, которым удалось спастись от огня и меча Нуньеса и новых отрядов завоевателей, последовали по его стопам, бежали в лесные чащи, на берега зараженных миазмами рек и в укрепленные пункты. Местное население перестало существовать как нация, а его культура, безвозвратно погнута на авто-де-фе, возмущенных завоевателями типа Франко.

То, что Альваро Нуньес сделал в Парагвае и на Атлантическом побережье, Франсиско Писарро проделал в Перу и Боливии, на побережье Тихого океана, никогда не уступая своему сопернику в жестокости, злобе и варварстве. Страны, через которые проходили конкистадоры, подвергались такому же разрушению, как те области, через которые проходили сейчас фашистские полчища. События в Испании имеют свои исторические прообразы в далеком прошлом.

Судьба Боливии и Парагвая целиком занесена и продолжает занесется до настоящего времени от внешних сил.

Замкнутые и изолированные, эти страны долго были оторваны от европейской культуры. Рафаэль Баррет — каталонец, назначенный деспотическим правительством в Испанию, отправился в Парагвай. Предвестником же записавшимся в него не только Парагвай, но и всей Южной Америки, он все же не был выразителем потенциальной мощи угнетенных народностей, скрывавшихся в лесных дебрях Парагвая. Баррет, выключенный в лагерь красоты тропических лесов, нашел в их мрачных дебрях пленников, затерянных среди зарослей мата.

В Парагвае работают три капитала: английский, аргентинский и национальный. Лесные массивы мата и хлопчатые являются центром, вокруг которого сосредоточилась вся жизнь страны. Местные и индейские гуарани, которые спаслись от мартов, должны были пройти через новое испытание — работу на плантационных матах. Это и послужило основной темой произведений Рафаэля Баррета. Крупнейший литератор Баррет писал очерки, литературную хронику и газетный репортаж, за которые его преследовали власти, и он умер в бедности, от туберкулеза.

В годы войны между Парагваем и Боливией там выросла новая литература, на которую сильное влияние оказала творчество Рафаэля Баррета.

Война, названная Парагвай и Боливийские войны, кончилась. Индейцы и раненые возвратились домой. Но в жалкие лагуны не вернулись 250 тысяч человек, погибших в лесных дебрях.

Правительством нечего было сказать своим народам. Но передовые писатели обеих стран сказали свое слово. Они создали книги, если не превосходные, то во всяком случае не уступающие по драматизму и силе произведений европейской литературы, вышедшим в жизни войны 1914—1918 гг.

Армандо Вальдивинос, едва вернувшись с фронта (в мае 1935 года), издал свои мемуары в виде небольшой новеллы, озаглавленной «Кресты Кебрачо». Вальдивинос рассказывает об отпавке отряда в 1500 человек на столицу Парагвая — Асунсион — на фронт в Чако. Из 1500 солдат до места назначения дошли 1200 остальных погибли в пути.

Болота, голод, жажда, пустыня, зной, полное непонимание солдат, за что они вынуждены драться и умирать друг друга, — вот с чем пришлось столкнуться Вальдивиносу на фронте и это он описал в своей книге. Это — правдивая книга писателя, не до конца разобравшегося в классовых подоплеках событий, но искренне болеющего муками своего народа.

Вторая книга о войне за Чако, — это нефтяной океан, покрытый песком и лесом, — также принадлежит перу парагвайского писателя Хосе Марии Калье. Она представляет совершенно большую литературную ценность. Хосе Мария Калье назвал свою книгу «Земным домом». В выборе названия ему помогла природа страны. «...Артиллерия разрылась нас на кусочки. Лесной пожар разгорелся как паника, — вот с чем пришлось столкнуться автору. Две недели действительной природы, звучит сильной нотой в произведении молодого южноамериканского писателя.

Последняя, недавно появившаяся книга о войне, принадлежит перу боливийского антиимпериалиста Оскара Серруто: «Огненный потоп». Эта первая работа Серруто поставила его в ряды ведущих писателей Южной Америки. Автор показал, что борьба между Парагваем и Боливией — это борьба действующих там индийского иностранного капитала, и что внутри каждой страны существуют классы, поддерживающие эту войну, причиняющую неисчислимые бедствия миллионам жителей Латинской Америки.

Около двадцати лет назад в Боливии Альфонсо Арредас выпустил прекрасную книгу — «Большой народ», в которой резко отрицательное отношение со стороны властей. Автор защищает права индейцев, преследуемых южноамериканскими конкистадорами. Книги Арредаса, насыщенные фольклором инков, несомненно оказали большое влияние на современную литературу.

В Парагвае работают три капитала: английский, аргентинский и национальный. Лесные массивы мата и хлопчатые являются центром, вокруг которого сосредоточилась вся жизнь страны. Местные и индейские гуарани, которые спаслись от мартов, должны были пройти через новое испытание — работу на плантационных матах. Это и послужило основной темой произведений Рафаэля Баррета. Крупнейший литератор Баррет писал очерки, литературную хронику и газетный репортаж, за которые его преследовали власти, и он умер в бедности, от туберкулеза.

НАРОДНЫЙ АРТИСТ ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ

В начале 1930 года в студии Евгения Вагхановича Вахтангова, в Манусюровском переулке на Остоженке, шел урок первого курса. Вед его Б. Е. Захава, который в конце урока предупредил нас:

— Не расходитесь, мы прослушаем новизнок, поступающих к нам в студию.

Он взглянул в оцифровку и сказал: — Пращайка, прашайка Шуккин. Прощу за себя. — Пращайка Шуккин? — расдался из угла вежливый голос с разрывающей-вопросительной интонацией. — Раеве? А здесь высказано Шуккин. Очевидно ошибаюсь... — Повидимому, — вежливо согласился тот же голос из угла. — За другим расхождатся. На маленькую сцену вышел блестящий крупный человек, ослепительной красоты, красноречивый, с обаянием на устах. Он шуршал от яркого света, открывая этим свое смущение. От его шаркающей фигуры веяло силой и здоровьем. Как-то, что, всемирно на естественное волнение. Несмотря на присутствие многочисленной аудитории, ему, в общем, теплоко на сцене, даже как будто уютно, поэтому он и улыбается такой широкой улыбкой.

„ЦУСИМА“

ОТЗЫВЫ АНГЛИЙСКОЙ ПРЕССЫ

Вышедшая месяц назад в лондонском издательстве «Аллен энд Унвин» (по договору с московским «Литературным агентством») книга А. С. Новикова-Прибоя «Цусима» оживает комментируется английской прессой. Крупнейшие газеты и журналы помещают пространные отзывы о «Цусиме». Газеты отмечают высокие литературные качества книги и историческую ее ценность.

Няке мы приводим выдержки из некоторых отзывов.

«Обсервер»

Поскольку битва при Цусиме была проиграна 31 год назад, можно подумать, что все, что можно было написать на эту тему, уже написано. Но эта новая книга блестяще доказывает обратное. Это — замечательное произведение...

«Дейли Геральд»

Страшная и в то же время величественная книга. Одно из величайших произведений, когда-либо написанных о войне; бесспорно правдивая книга. В СССР она разошлась в количестве 1.000.000 экземпляров. Хорошо бы, если бы и у нас ее прочли миллионы людей.

«Ливерпуль Пост»

Книга «Цусима» необычайно интересно рассказывает о всех катастрофических событиях того времени. Рассказывает с непосредственностью и прямотой.

«Сендей Таймс»

Чрезвычайно ценную работу поделал А. Новиков-Прибой, написав столь глубокий и подробный рассказ о Цусиме. Всякому морскому офицеру необходимо ознакомиться с этой книгой, ибо она многое научит его. Для рядового читателя книга также представляет большой интерес и доставит ему много удовольствия.

«Дейли Телеграф»

Неудивительно, что «Цусима» пользовалась таким успехом в СССР. Она является ценнейшим вкладом в литературу о русско-японской войне.

«Нью Стэйтсмен»

В разговорах команды чувствуется дыхание той самой революции, которая должна была лет десять спустя сметить с лица земли тот строй, при котором процветал адмирал Рожественский и ему подобные... Если еще есть где-нибудь люди, считающие, что русскую власть можно было и не свергать, то эта книга несомненно разубедит их в этом.

«Дейли Уоркер»

Это одна из самых интересных советских книг, когда-либо переведенных на английский язык.

«Уэстерн Дейли Экспресс»

Автор этого замечательного рассказа о битве при Цусиме служил во флоте и впоследствии попал в плен, где он занялся собиранием материалов о битве. После того как этот материал поглотил, он сделал вторую попытку воссоздать его, но рукопись, затерянную в надежном месте, автор не мог обнаружить вплоть до 1926 г. В СССР книга пользовалась громадным успехом. Книга повествует о событиях без всякого прикрас, искренно и необычайно захватывающе.

«Манчестер Гардиан»

Особый интерес представляет личное переживание и впечатления матросов и младшего командного состава, описанные в книге Новикова-Прибоя.

ПОЗОР ПРЕДАТЕЛЯМ

Мы, иностранные писатели, живущие в СССР вместе со всеми трудящимися великой страны поднимаем свой гневный голос протеста против предательской четверки из руководителей Социалистического и Амстердамского Интернационалов. Фридрих Адлер, Де Брукер, Ситрин и Шевельев отправили телеграмму советскому правительству, в которой выражали открытое недоверие к советскому правительству, недоверие к советскому и справедливному мнению советского общественности и всех честных мыслящих людей на свете.



Народный артист Союза ССР В. В. Шуккин.

В начале 1930 года в студии Евгения Вагхановича Вахтангова, в Манусюровском переулке на Остоженке, шел урок первого курса. Вед его Б. Е. Захава, который в конце урока предупредил нас:

Эти слова не разошлись, мы прослушаем новизнок, поступающих к нам в студию.

Он взглянул в оцифровку и сказал: — Пращайка, прашайка Шуккин. Прощу за себя. — Пращайка Шуккин? — расдался из угла вежливый голос с разрывающей-вопросительной интонацией. — Раеве? А здесь высказано Шуккин. Очевидно ошибаюсь... — Повидимому, — вежливо согласился тот же голос из угла. — За другим расхождатся. На маленькую сцену вышел блестящий крупный человек, ослепительной красоты, красноречивый, с обаянием на устах. Он шуршал от яркого света, открывая этим свое смущение. От его шаркающей фигуры веяло силой и здоровьем. Как-то, что, всемирно на естественное волнение. Несмотря на присутствие многочисленной аудитории, ему, в общем, теплоко на сцене, даже как будто уютно, поэтому он и улыбается такой широкой улыбкой.

Шуккин прочитал юмористический рассказ — «Смехом по географии» Чингиза Акматалиева, но с тем мятлым взором и с той искренностью, которые сразу завладевают вниманием аудитории.

Мы, иностранные писатели, живущие в СССР вместе со всеми трудящимися великой страны поднимаем свой гневный голос протеста против предательской четверки из руководителей Социалистического и Амстердамского Интернационалов. Фридрих Адлер, Де Брукер, Ситрин и Шевельев отправили телеграмму советскому правительству, в которой выражали открытое недоверие к советскому правительству, недоверие к советскому и справедливному мнению советского общественности и всех честных мыслящих людей на свете.

Процесс против террористического троцкистско-зиновьевского центра послужил для этой компании предлогом для враждебного выступления против Советского Союза. И в это в тот момент, когда скончался пень судебный доказательств, и для каждого стало ясно, что подлинные террористы являются агентами Гестапо и наемниками мирового фашизма.

ПИСЬМО РАБИНДРАНАТА ТАГОРА

Центральный дом художественного воспитания детей им. Бубнова получил недавно письмо от Рабиндраната Тагора, в котором он пишет: — Мои дорогие друзья! Я очень тронут вашей любовью, выражающейся в письме мне материалов и фотографий о работе Центрального дома художественного воспитания детей им. Бубнова. Хотя я нахожусь за тысячу миль от вас, но все время с огромным интересом слежу за развитием вашей деятельности по театрам и занятиям, которые время от времени происходят на Советском Союзе. То великое дело, которое вы осуществляете в области воспитания, увещиваетесь полным успехом и принесет радость и свет детям, которым выпало редкое счастье быть верными вашей заботе.

Искренне ваш РАБИНДРАНАТ ТАГОР Бенгалия, Санти-Никетан

ДЕКАДА УДУРМТКОГО ИСКУССТВА

Удмуртские писатели уселись поговорить в декаду удмуртского искусства, которая, по решению Кировского краевого комитета партии, должна быть проведена в ноябре. Писатель Петровых написал музыкальную пьесу о колхозной жизни. Постановка пьесы приурочена к декаде удмуртского искусства. Петровых в своей пьесе широко использовал народное творчество. В настоящее время готовится к печати сборник избранных произведений удмуртских писателей, сборник легенд и преданий и сборник народных песен и частушек. Все эти сборники будут изданы на русском языке.

ЦЕННОЕ ПРИОБРЕТЕНИЕ

Государственный литературный музей приобрел у вдовы известного собирателя бурятского фольклора К. В. Вадянова ценные записки по фольклору. Среди них — рукописный сборник «Устное творчество бурятских бурят» с записками, сделанными в бурятских улусах Ягуры, Оуба, Моло-Хойо, Улае (бассейн, выходящий в Ангару река Оса), Тараса и Хохараса (в бассейне реки Ила).

Сборник был подготовлен Вадяновым к печати. В него вошли произведения устного творчества бурят, записанные от лучших сказителей и певцов: Ваняева, Вулнаева, Шараншеева и известного сказителя бурятского фольклора А. Торова. Размер сборника — 15 печатных листов, из них 6 листов занимают теоретическое исследование К. В. Вадянова. К исследованию приложены библиография по бурятскому фольклору и язык. Тексты фольклорных произведений записаны на бурятском языке упрощенной фонетической транскрипцией, исследование написано на русском языке.

АНТИФАШИСТСКИЙ АЛЬБОМ

«Фашизм — враг народов», — так называется альбом рисунков Бор. Бфикова, выпускаемый Издком. Альбом состоит из шести отделов: «Фашизм — орудие финансового капитала», «Фашизм — это произвол», «Фашизм — это варварство», «Фашизм — это захватническая война», «Фашизм — это голод» и «Фашизм — овертвора, но непобедима».



Гастролирувшие в Москве артисты Грузинского государственного театра имени драматического театра им. Пушкина поздравляли в Тбилиси (Тифлис). На вокзале им была устроена торжественная встреча. На фото: выступление народного артиста СССР, орденосца тов. А. Васадзе на митинге на вокзале Тбилиси (Тифлиса).

Существует ли неизвестный дневник Пушкина?

В поступившем в 1928 году в Академию наук СССР сборнике бумаг Пушкина известного коллекционера А. Ф. Онегина, скончавшегося в Париже, сохранилась вытравленная переплетка вытравленного Пушкина Елены Александровны Розенмейер о любви находившемся за границей неизвестном дневнике Пушкина. Заведения Е. А. Пушкиной-Розенмейер вымыслили, не зная, живущие в Советском Союзе брат и сестра Е. А. Пушкиной свидетельствовали, что в ее руках никаких автографов Пушкина не могло быть. Теперь Н. Коозин («Зарубежные авторы Пуштина» — «Литературная газета», № 5) сообщает о том, что Розенмейер в беседе с сотрудником парижской газеты с известными оговорками отнеслась к собственным словам. Последнее заявление вытравлено Пушкина Н. Коозин называет странной. Как раз наоборот: это заявление можно признать окончательно проливающим свет на раздутый вопрос о втором дневнике Пушкина. В настоящее время вдова Елены Александровны Александровны Пушкина, владеющая рукописями поэта, единолично свидетельствует, что никакой другой дневник, помимо переданного во Всесоюзную публичную библиотеку им. Ленина, им неизвестно. В настоящее время вдова Елены Александровны Александровны Пушкина, владеющая рукописями поэта, единолично свидетельствует, что никакой другой дневник, помимо переданного во Всесоюзную публичную библиотеку им. Ленина, им неизвестно.

СТРАНА ГОТОВИТСЯ К ПУШКИНСКИМ ДНЯМ

Молодые ленинградские поэты решили сделать ответный визит недавно посетившим их поэтам Москвы. На этот раз ленинградцам предстоит выступить в интересной культурно-общественной акции. Свои пути от Ленинграда до Москвы они проделали в большей части пешком, посетив почти все более или менее значительные города Ленинградской и Калининской областей, колхозы и совхозы, где поэты проверяли ход подготовки к Пушкинским торжествам и одновременно популяризировали творчество великого русского поэта. На встрече в ДСП с московскими поэтами, в которой принял участие пушкиновед М. Цвелевский, ленинградцы поделились своими впечатлениями, вынесенными из пушкинской поездки.

Герценовская Москва

6 апреля 1937 г. исполняется 125 лет со дня рождения А. И. Герцена. Государственный литературный музей ведет в настоящее время большую работу по освещению специальной «герценовской» картотеке, которую составляет описание мест, связанных с биографией А. И. Герцена. Ниже мы печатаем статью Н. П. Андциферова, написанную для «Литературной газеты» на основе материалов, собранных им.

В этом же районе, у Никитских ворот, стоит дом, где за «шумным пламенем гудков» кипели жаркие споры идеалистов 30-х годов. В нем жил друг Герцена — Огарев, с которым он ерчка в руку прошел всю жизнь. На Воробьевых востках там, где был фундамент Витбергера храма, на заре юности Саша Герцен и Николай Огарев поклялись посвятить свою жизнь борьбе за свободу. И в наши дни на склонах холмов Ленинских гор в родине можно увидеть среди берез полуразвалившийся амбарный русский пологий на античных алтарях; так отмечено место захвата храма, ставшее местом клятвы Герцена и Огарева.

На Арбате, в Большом Власьевском переулке № 14, стоит старейший дом, в котором протекали отроческие дни Герцена.

Дом стоял обветшалый уныло, Шугатуровская обласала кругом, — писал о нем Огарев. И сейчас во дворе можно увидеть этот дом, обозначенный надстройкой, возникшей непосредственно после столетнего юбилея со дня рождения Герцена. В этом доме Герцен был арестован и отнесен в Пречистенскую часть. Здание это, лишившее своей катанки, стоит и в наши дни на улице Кропоткина. Отсюда Герцен ушел на допросы на Тверской бульвар (№ 22) в дом обер-полицеймейстера, расположенный против дома, где Герцен родился.

На части Герцен был перевезен в тюрьму Крутицкий казарм, за Новоспасским мостом. И теперь можно видеть живописный «стеремок», по-

МОСКОВСКИЙ СЕЗОН

Центральный театр Красной армии открыл сезон 17 сентября спектаклем «Сава». В этот же день гастролирующая группа артистов театра открыла сезон в Харьковском Доме Красной армии.

Во второй половине октября театр покажет пьесу А. М. Горького «Василиса Желанная». Горьковский премьер прощала уже с большим успехом во время летних гастролей театра в Ленинграде «Василиса Желанная» в постановке Е. С. Желанной. Декорации художника В. М. Киселева. Закончена работа над новой пьесой И. Прута «Гол легионеров» — на эпоху гражданской войны в Астрахань. Постановщик спектакля — заслуженный деятель искусств А. Д. Попов, режиссер — Я. Титов, художник — И. С. Федотов. Премьера — в октябре.

Камерный театр покажет в текущем сезоне четыре премьеры.

Первая из них — опера-фарс «Богатыри» А. Боролина. Музыкальный партитура «Богатырей», восстановленная профессором П. А. Даммом по черновой рукописи композитора, почти не подверглась изменениям, но коренным образом переработано Демянком Бедным либретто оперы, написанное в свое время В. Крыловым. Постановщик «Богатырей» — народный артист республики А. Я. Таиров, художник — Валентин П. Д. Башкин. Даржурит спектаклем заслуженный артист республики А. Меттер.

К Пушкинским дням театр готовит «Евгения Онегина». Мысль о оперной реконструкции поэмы, по словам А. Я. Таирова, давно владеет Камерным театром. Музыка и спектакль пишет композитор С. Прокофьев. Художник — А. Осмеркин.

Четыре советских автора пишут для театра новые пьесы. 1 октября должен сыграть пьесу о гражданской войне Юрий Яновский.

В Луговской пьесет пьесу из жизни военных курсантов — участников гражданской войны и боев с Врангелем.

Вс. Вишневский работает над пьесой о Красной армии, Л. Соболев — о партизанском фото.

Московский театр сатиры открывает сезон 1 октября. В начале сезона будет показано обнародование А. Вухова и Я. Рулина «Похлождение Дунгуна». Стихотворный текст — В. И. Лобзеев-Кумача. Ставить спектакль заслуженный артист республики П. И. Польш. Художник — Н. Прусаков. Музыка — заслуженного деятеля искусств М. М. Пульвера.

В лагере полей пьес К. Финна «Большая семья» на тему о советском гуманизме.

Во второй половине сезона театр покажет пьесу В. Арлова «Мелкие ковчег» и «Последи де Пурсанья» Мольтера в постановке заслуженного артиста республики И. М. Горчакова. Художник — Я. Штоффер. Музыка — В. А. Оранского.

Пьесы будут озаменены большим вечером, над программой которого работают лужицкий Л. Д. Влайо и режиссер театра В. М. Вайнаго.

Премьерой пьесы латышского классика Рудольфа Блаумана «В огне» начнет сезон 1 октября латышский театр «Снятус».

Режиссер спектакля — Х. Лаппе. Художник — А. Кукку. В спектакле примет участие иезуит прехватывая в Латвии артистка Мария Лейко.

В октябре театр покажет комедию Гольдони «Заванный случай» в постановке заслуженного артиста республики Роберта Банцама. Художник — К. Вейдман.

Десятизатвуртовому великому латвийскому революционному театру открыл сезон новой пьесой В. Кыртона «Большая лень». Режиссер спектакля — К. Я. Круме.

Театр работает, кроме того, над трагедией крупнейшего латышского классика Рейниса «Индальс и Ария». Этот спектакль, знаменитый современным артистом с историей Латвии, пойдет в конце сезона, в постановке заслуженного деятеля искусств О. Ф. Глазунова.

Впервые в этом году театр даст один спектакль на русском языке. Похлет пьесы Р. Аппа и К. Юкмы «Авантюра» — об участии латышских стрелков в подавлении аэропольского восстания в Москве в 1913 году.

Новые пьесы пишут для латышского театра Р. Ядлман, С. Бергис, Э. Фрос, К. Юкму и др.

ЗАПИСКИ ФРАНЦУЗСКОЙ ШКОЛЫ

Под таким названием выходит в «Молодой гвардии» книга Ирины Эрбург, в которой рассказывается о бытующих учащих Лотаринской школы в Париже.

Автор показывает, как буржуазная школа и вся обстановка, окружающая школьников, в ней не способствует и развращает молодежь.

Знакомство с книгой Ир. Эрбург поможет нашей молодежи, согретой постоянным вниманием приятельской, партии и любимого вояки товарища Сталлина, еще лучше разобраться в отчаянных условиях буржуазной школы, калечащей сотни и тысячи молодых людей, имеющих несчастье родиться в капиталистических странах.

МОНОГРАФИЯ О ГАРШИНЕ

Издаваемая Академией наук СССР выпускает монографию Г. Влаго «Гаршин и литературная борьба 70-80-х годов». Рассматривая деятельность писателя в связи с беллетристической и газетно-журнальной публицистической 70-80-х годов прошлого столетия, автор раскрывает своеобразия гаршинского творчества и его роль в литературной борьбе того времени. Одна из глав монографии посвящена обзору военных рассказов Гаршина и его современников.

Книгу заключает обстоятельный очерк о литературно-критической деятельности, которая велась при жизни Гаршина вокруг его произведений.

ЛЮБОВЬ КОПЫЛОВА

Неожиданно ушла из жизни талантливая писательница Любовь Копылова. Еще недавно полная творческой радости и надежд отправилась она в родные места, где протекала ее юность, первые трудовые годы, где зарождалась ее книга: «Первое стихотворение».

«Пину роман!» — говорила она, сияя своей особенной улыбкой, полной глубоким, затененной нежности. — Хочу посмотреть родной Татарок. Я так возмущусь! Мне предстоит такие чудесные встречи! Я прослежу судьбы моих старых друзей. Правда, самый акадальный друг мой давно растерян бедными. Когда-то мы с ним перевозили транспорты нелегальщинами...»

В 1930 г. А. М. Горький написал Л. Копыловой большое, теплое вспомогательное письмо по поводу ее повести «Первое стихотворение».

Алексей Максимович правильно определил творчество Л. Копыловой, как правдивое во внешне, а по существу Л. Копылова была не только

В СОВЕТЕ ЖЕН ПИСАТЕЛЕЙ

26 сентября в Доме советского писателя совет жен писателей организует товарищескую встречу жен московских писателей.

Программа вечера следующая:

1. Сообщение о событиях в Испании.
2. Доклад т. Ставского об общественно-политическом значении движения жен.
3. Сообщение совета жен об итогах

ПОПРАВКА

В беседе с заместителем наркома просвещения т. Б. М. Волиным, напечатанную в прошлом номере «Литературной газеты», по вине отдела информация, помещенного материал сотрудница без визы т. Волина, вкра-

дпись неточности в той части беседы, в которой говорится об исключении из школьных программ по литературе некоторых дореволюционных и современных произведений.

Ответственный редактор Л. М. СУВОЦИН. ИЗДАТЕЛЬ: Журнально-газетн. об'единение.

РЕДАКЦИЯ: Москва, Сретенка, Последний пер. д. 24, тел. 69-51 и 4-34-60. ИЗДАТЕЛЬСТВО: Москва, Страстной бульвар, 11, тел. 4-68-18 и 5-51-69.

**Государственное Издательство «ЛУЖЕБНИЦА»**

ВЫШЕЛ в ПЕЧАТИ и на ДАЖ РАССЫЛАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМ и ПОСТУПАЕТ в ПРОДАЖУ

№ 8

**„Литературного критика“**

Ежемесячного ЖУРНАЛА литературной теории, критики и истории литературы.

В номере:  
М. Розенталь. — Великое наследие Горького.  
ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ ЛИТЕРАТУРЫ. Критические статьи М. Горького. Письма М. Горького.  
Г. Лунач. — Рассказ или описание.  
КРИТИКА.  
В. Рейнхарт. — «Одиночество» Н. Вирта.  
В. Гоффенбер. — Творчество Геннадия Фиша.  
О хороших рассказах и редакторской рутине.  
Андрей Платонов. — Бессмертие.  
Андрей Платонов. — Фро.  
А. Волков. — Книга о творчестве Дмитрия Фурманова.  
МАТЕРИАЛЫ ПО ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ.  
В. Рейнхарт. — Шекспир на немецкой сцене.  
ОБОЗРЕНИЕ И БИБЛИОГРАФИЯ.  
Р. Новосельский. — О переводах вообще и о переводах Аристофана в частности.  
В. Александров. — Очерки по истории русской литературы XVIII века.  
Карен Манавалян. — Михаил Нальбандян.  
А. Дериан. — Книга исканий и борьба.  
М. Штокмар. — Библиография работ по стихотворению.

**Государственное Издательство «ЛУЖЕБНИЦА»**

Вышел продается и рассылается подписчикам № 16

**Литературного Обозрения**

В номере:  
Передовая. — Выше революционную деятельность.  
Литература революционной Испании и ЧЕТУРОВА. — Семь главных восстаний. Р. Х. Сендера.  
В. АЛЕКСАНДРОВ. — «Последний пир Средиземного моря» М. Д. Бенвенисса.  
М. И. ЛЕВЧЕНКО. — «Кресты» Х. Ардеруша.  
В. ПЕСИС. — «Ведикя против бога» С. М. Аронау.  
И. ФРИД. — «Общественный порядок» Р. Х. Сендера.  
И. ЛЕВТИНЕР. — «Астурия» А. Вальдеса.

СОВЕТСКАЯ ЛИТЕРАТУРА.  
К. ЗЕНИНСКИЙ. — Народный поэт (о «Стихи и песни» Сулеймана Стальского).  
Геннадий ФИШ. — «Стихи и песни» Сулеймана Стальского.

Читатели о песнях Сулеймана Стальского.  
С. ПЕТРОВ. — «Красоармеец Иванов» Демяна Бедного.  
Читатели о «Красоармеец Иванов». АЛЕКСАНДР БЛОК (на пятнадцатилетии со дня смерти).  
Б. КУЗЬМИН. — Творчество А. Влона. ЗАМЕТКИ ЧИТАТЕЛЯ.  
И. РЕШЕТНИН. — Как «Новый мир» блоку подкова.

Требуется во всех изданиях.

Подписка принимается всеми организациями, почт. агентами, киосками и подписочными КОРГАМИ, а также посылается на почте.  
Подписная цена на год — 19 руб. 30 коп., 6 мес. — 9 руб. 60 коп., 3 мес. — 4 руб. 80 коп. Цена отдельного номера 40 коп.

**Изд-во „Известия ЦКН СССР и ВЦИ“**

ВЫШЛА в ПЕЧАТИ, РАССЫЛАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМ и ПОСТУПАЕТ в РОЗНИЧНОМУ ПРОДАЖУ

№ 8 ВОСЬМАЯ (агустовская) № 8 ежемесячного литературно-художественного и общественно-политического журнала

**НОВЫЙ МИР**

СОДЕРЖАНИЕ:  
РОМАНЫ, СТИХИ, РАССКАЗЫ:  
Павел Нилди. — Человек идет в горы.  
Иван Равиль. — Женя, рассказ.  
Иван Макаров. — Мыши Курбатов.  
Иван Равиль. — Женя, рассказ.  
Иван Макаров. — Мыши Курбатов.  
Иван Равиль. — Женя, рассказ.  
Иван Макаров. — Мыши Курбатов.

ПЕЧАТАЕТСЯ ДЕВЯТАЯ (сентябрьская) КНИГА

Продолжается подписка на 3-е полугодие.

6 мес.	3 мес.	1 мес.
18 руб.	9 руб.	3 руб.

В переплете 27 руб. 13 руб. 4 руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: Главной конторой изд-ва «Известия ЦКН СССР и ВЦИ» — Москва, 6, площадь Пушкина, посылается на предприятиях и на транспорте.

В ближайшее время выходит в свет

№ 1

**ЛЕТОПИСЬ Литературного музея**

Основанный Пушкиным А. С. Председатель Пушкинского музея «Летопись».

Предисловие к Пушкинскому тому «Летопись».

1. ТЕТРАДЬ ВСЕГОЛОЖНОГО Текст тетради всеголожного 1820 г. II. Описание тетради всеголожного.

II. ИЗ АРХИВА ПУШКИНА Публикации и комментарии П. Попова. I. Холостной аркан А. С. Пушкина по Нижегородскому владению. II. Биографический документ. III. Документ, использованный Пушкиным для своих произведений. IV. Семейные бумаги. V. Документы, касающиеся Михайловских. VI. АВТОГРАФЫ ПУШКИНА I. Стихи. II. Проще. III. Письма. IV. Надписи на книгах. V. Официальные документы. VI. Русские. VII. Письма. VIII. Письма. IX. Жалованная на дорожную грамоту роля Гончаровых. X. Из семейных переписки Гончаровых. XI. Семейный список членов семьи Гончаровых. XII. О ПУШКИННЕ. Ч. I. Вспоминая о О. П. Пичаишвили. II. Записка для господ гвардейцев, моих сотрудников по части нравственности и учебной. III. Из архива Энгельгарда. IV. Письмо Н. В. Бердта о «Доме Иванов». V. Письмо А. А. Шингарова к С. Т. Аксакову. VI. ИЗ ПУШКИНСКИХ ПИСЕМ

I. Тетрадь 1820-х годов. II. Из поминаний И. П. Дипрасси о Пушкине. III. Записная книжка. Приложения. IV. Тетрадь Пушкина и его друзей. V. Тетрадь Пушкина и его друзей. VI. Тетрадь Пушкина и его друзей. VII. Тетрадь Пушкина и его друзей. VIII. Тетрадь Пушкина и его друзей. IX. Тетрадь Пушкина и его друзей. X. Тетрадь Пушкина и его друзей.

Цена книги — 25 рублей. Заказы и деньги направляйте в Журнально-газетное (Москва, 6, Страстной бульвар, д. 11).

**ВНЕШНЕБЕЛЕТРИНЕНИЕ**